



把水留住，灌溉大地～

埔里鎮大坪頂地區擴大灌溉服務第二階段工程開工典禮

耿國惠

南投縣埔里鎮大坪頂位於埔里盆地北側，海拔500~800公尺，為台21線埔里鎮通往國姓鄉省道旁的高地蔬果專區。近年在政府與地方共同合作下，成功打開百香果蔬果專區知名度，讓農民收益獲得保障。

111年8月13日這天，埔里鎮合成立熱鬧非凡，因為行政院蘇貞昌院長蒞臨主持開工典禮，為地方帶來建設好禮，也為農民生產帶來福音。

大坪頂注昔～遷村移民的開墾歲月

民國45年，政府為擴建日治時期的公館機場(現今的清泉崗機場)，徵收大肚山台地1,400公頃，將台地附近472戶居民，集體遷村到新社、石岡仙塘坪、埔里大坪頂及魚池鄉等地。大坪頂新移民住在政府搭建簡陋的竹筒屋裡，雖然都被分配到一分地可以耕作，但是開墾起來相當困難，有半年的時間幾乎沒有任何收成。民國61年6月能高大圳完工通水，但當時因合成立、一新里居民及

台糖公司因工程受益費及水租繳納，反對加入西幹線灌溉區，故西幹線原計畫部分線路中止未建，北港溪水未能順利引灌大坪頂。

缺乏穩定水源的大坪頂居民，只能種植耐旱的作物如蘿蔔、樹薯及白甘蔗等，雇用牛車載水灌溉。

百香果的故鄉～睡吊床的香甜滋味

百香果的引進成為地方發展的新契機，百香果原產於巴西，於19世紀初葉由日本人引進台灣種植，之後鳳山熱



蘇院長與民衆合影



蘇院長聽取工程規劃

帶園藝試驗分所研發出新品種，命名為「台農一號」，並於民國70年推廣農民種植。百香果的耐旱特性適宜大坪頂栽種，很快在此推廣開來。大坪頂的紅土與中海拔地勢日夜溫差大，讓百香果增添甜度與香氣。

百香果成熟後自然落果是最佳品嚐時機，早期採收都靠著撿拾地上自然落果，但落果會造成果實損傷，且對老農來說彎腰撿拾很傷體力。居民突發奇想，於百香果園裡加設網架，讓成熟果實不直接掉落地面，避免損傷又便於採收，如此嘗試後偶然發現百香果香甜秘密。睡吊床的百香果成為大坪頂入夏後至隆冬前的特殊景致。

106年納入灌區～成為擴大灌溉服務示範區

隨著農地的開發。為了作物灌溉，農民鑿井、買水，增加許多灌溉成本。為改善灌溉難題，農民爭取能高大圳西幹線再次開通，讓農民可遠離缺水之苦。南投農田水利會於民國99年在大坪頂地區設立營運站，逐步興建管線灌溉一部分農地。106年農委會推動擴大灌

區的政策，分兩階段將大坪頂農地624公頃納入灌區。

農田水利會於109年10月改制為公務機關，政府宣示未來農田水利服務不分灌區內外，大坪頂成為擴大灌溉服務的示範區，大坪頂的發展亦不負眾望，農業產值提升，讓青農返鄉安心成家，學童入學逆勢成長，在出生率銳減的年代，堪稱奇蹟。

南投管理處王俊雄處長說明，大坪頂灌區624公頃，每7天需水約 $30\text{m}^3/\text{ha}$ ，本處辦理「埔里大坪頂灌區調蓄池興建工程」，興建6萬噸蓄水池，可儲存1個月供水量，把水留住灌溉大地，促進地方產業發展。

行政院蘇貞昌院長抵達～體驗採果樂

開工典禮這一天陽光燦爛，晴空碧藍如洗。

行政院蘇貞昌院長風塵僕僕抵達，合成分里陳信順里長與青農代表杜繹易先生陪著蘇院長步入會場旁百香果園參觀，親自體驗百香果採果樂。

百香果園裡，一個個圓潤飽滿的紫



蘇院長熟練的撈起網內沉甸甸的百香果



農田水利署蔡昇甫署長親自擔任服務計畫簡報

玉寶石盛在網裡。埔里鎮合成社區發展協會蔡明煌理事長解釋，大坪頂農民過年後種植百香果苗，於夏季進入採收季，成熟的百香果落在預先搭好的網子上，農民再用煮水餃的撈杓或水瓢，撈取果實，方便又有效率。

蔡理事長話剛說完，蘇院長早已熟練的撈取網內沉甸甸的百香果，把身旁的媒體和民眾逗的樂開懷。

工程開工典禮～活力開場，建設願景

遠處典禮會場早已人聲鼎沸，等候蘇院長蒞臨。

大會安排在地太平國小學生熱舞開場，學童輕快活潑的舞蹈為會場來了朝氣活力。

為讓與會者瞭解擴大灌溉服務規劃藍圖，農田水利署蔡昇甫署長親自擔任服務計畫簡報，以「把水留住，灌溉大地」為願景，說明大坪頂地區擴大灌溉服務第二階段工程將用最新穎的技術與工法，因地制宜設置合適的農田水利設施，在豐水期把原本即將流入大海的溪水儲留下來，在枯水期時拿出來給農民灌溉使用。

農委會陳吉仲主委致詞

農委會陳吉仲主委致詞感謝蘇院長、羅秉成政務委員、蔡培慧執行長及在地青農，感謝蘇院長給予農業建設的支持、羅政委協助農田水利會改制釋憲案，已宣告農田水利法相關規定均合法；蔡執行長與在地青農為這片土地努力打拼。未來遵從蘇院長指示，3年內要完成8萬公頃水利建設，水利建設周全之後，台灣農業基礎建設穩固，配合行銷網絡，台灣農產品就能行銷全世界。

在地青農杜繼易先生接著對農委會推動擴大灌溉服務政策，解決三代人的用水之苦表達感謝。合成里陳信順里長、廣成里張國豐里長、廖志城鎮長亦致詞感謝行政院團隊和農田水利署建設地方。

行政院蘇貞昌院長致詞

「把地方困難的事都解決，大家都高興這就是政府存在的目的。」收受各方的感謝，蘇院長回應道。

蘇院長接著說明，政府將在南投縣埔里鎮大坪頂投入3.2億元，設置6萬噸蓄水池及全區輸水管線，並打造智慧灌



農委會陳吉仲主委致詞



行政院蘇貞昌院長致詞

溉系統，使全臺最大的百香果產區，大坪頂地區的灌溉系統全面升級，讓當地農民不再受缺水之苦。

「上天給我們這麼好的水，流進大海很可惜，只要生產生活所必要，讓農業可以發展，生活可以改善，地方有需要都去做，因為國家只有一個，地方團結，大家共同好好打拼，才有好將來。」最後借用太平國小寓意，祈許天下太平。

焚香祝禱，動土儀式

大會邀請蘇院長及與會貴賓來到案前，焚香祝禱，祈求工程順利，再邀請與會貴賓手持金鏟，鏟起土方，象徵工程開工。在掌聲中完成動土儀式。蘇院長也在隨從護衛下，趕往下一行程。

結語～創造景觀亮點，繁榮地方

天頂艷陽高掛，遠處埔里盆地裡熱氣氤氳，大坪頂調蓄池工址擁有居高臨下，俯瞰埔里盆地的絕佳景致。

未來將進行24個月的發包與施工，興建2座大型調蓄水池，6萬噸容量，提高蓄水供灌調節能力。並配合工址現況，以坡地階梯水池施設，生態植栽融入景觀，並設置景觀平台，串聯自行車道，提供休閒遊憩空間。未來的大坪頂將結合休閒遊憩，讓百香果的故鄉以嶄新風貌，迎接旅客的到來。

(作者服務於農田水利署南投管理處) ■



與會貴賓手持金鏟，舉行動土儀式